Zápis z 295. zasedání AS MFF UK dne 22. ledna 2025

Přítomni: A. Beck, C. Brom, Z. Drozd, A. Farkaš, J. Fiala, R. Grill, K. Houfek, K. Kampf, M. Kozák, L. Nowak, O. Pangrác, J. Prokleška, J. Spurný, J. Stráský, J. Šťovíček, M. Veis, A. Yaghobová 

Hosté: Z. Doležal, J. Franc, V. Kuboň, M. Kulich, M. Rokyta, J. Sgall, B. Svobodová 

Omluveni: M. Maciak

Zasedání se konalo distančně přes platformu Zoom. Zasedání řídil K. Houfek a bylo zahájeno v 18:00. 

Program:

1. Schválení programu 295. zasedání AS MFF UK
2. Schválení zápisu z 294. zasedání AS MFF UK
3. Informace vedení fakulty
4. Návrh opatření děkana „O podmínkách přiznání stipendií a stanovení jejich výše“
5. Návrh opatření děkana „O organizaci přijímacího řízení do doktorského studia"
6. Změnové listy k výstavbě Biocentra Kampusu Albertov
7. Efektivita KISS
8. Různé

Schválení programu 295. zasedání AS MFF UK
Program 295. zasedání byl schválen tichým souhlasem. 
Schválení zápisu z 294. zasedání AS MFF UK
Zápis z 294. zasedání AS MFF UK byl schválen tichým souhlasem.
Informace vedení fakulty
Děkan M. Rokyta informoval o následujících bodech:
· Úspěchy MFF UK: 
· Fakulta získala dva nové ERC granty, jmenovitě doc. Ondřej Pejcha z Ústavu teoretické fyziky a doc. Martin Setvín z Katedry fyziky povrchů a plazmatu. 
· Tři absolventi fakulty získali cenu Neuron, jmenovitě prof. Mgr. Pavel Jungwirth, CSc., DSc. Cenu Neuron 2024 za mimořádný přínos vědě, Mgr. Jan Volec, Ph.D. Cenu Neuron pro nadějné vědce v oblasti matematiky a Mgr. Tomáš Pluskal, Ph.D. Cenu Neuron pro nadějné vědce v oblasti chemie
· Současný stav návrhu zákona o VŠ:
· Zákon je projednáván v Senátu PČR. Stále přetrvávají nejasné body a je možné jeho vrácení do sněmovny či další změny. Největší spory se týkají koncepce „hlídačkovaného“ (rodič na rodičovské dovolené a současně student má mít nárok na příjem 10 tis. měsíčně). Očekává se schválení zákona do léta 2025. 
· Vedení fakulty podniká potřebné kroky tak, aby pravidla studia od následujícího akademického roku byla kompatibilní s novým zákonem. V současné chvíli není novelizována smlouva mezi AVČR a UK o financování příjmu nových studentů doktorského studia. Vedení fakulty proto jedná o memorandu s řediteli ústavů AVČR (19 ústavů) na přechodnou dobu (již obdrželo 3 pozitivní odpovědi).
· Pedagogické kompetence: 
· Letos byl spuštěn pilotní provoz kurzu pedagogických kompetencí, který je zatím nepovinný. I přes dobrovolnou účast je o kurzy zájem. Pro nově přijaté mladé pracovníky bude povinný od 1.1. 2026. 
· Od 1. února 2025 bude ustanoveno nové fakultní Centrum pro podporu výuky jako poradní orgán děkana.
· Na příští schůzi senátu MFF UK bude volena nová disciplinární komise MFF UK.
· Personální agenda: 
· Začalo probíhat hodnocení akademických a vědeckých pracovníků v souladu s karierním řádem. V současné době: zahájeno 113 a 56 dokončeno – závěry evidovány (může být doporučeno např. absolvování kurzu pedagogických kompetencí). Do této doby: 48x hodnocení A, 7x hodnocení B a jedenkrát dohoda o ukončení pracovní smlouvy. 
· Bylo vydáno opatření na hodnocení THP (od 1.1. 2025).  
· Provozní věci: 
· Byla otevřena menza na Malé Straně o kapacitě 80 míst. V nabídce je vždy i jedno vegetariánské a jedno veganské jídlo. Mimo klasická jídla je k dispozici i teplý bufet.
· Ples MFF UK s vysokou pravděpodobností v roce 2025 nebude. Vzhledem k nevyjasněným právním vztahům mezi Prahou 1 a nájemci paláce Žofín (probíhá soudní řízení – v současné době není jasné, kdo je právoplatný nájemce paláce Žofín) nebyla proplacena faktura za pronájem a služby.
K. Houfek vyslovil dotaz k hodnocení akademických pracovníků: Nikde nejsou žádné stanovené termíny pro dodání všech podkladů a provedení hodnocení. Je nějaký doporučený termín před koncem smlouvy? Děkan M. Rokyta odpověděl že ne, vše je v kompetenci příslušných komisí a proděkanů.
Tajemnice B. Svobodová o následujících bodech: 
· Hodnocení THP: 
· Příslušné opatření bylo vydáno i v anglickém jazyce. V roce 2025 proběhne hodnocení pilotně pro zaměstnance děkanátu, knihovny a tajemnici. V polovině prosince byla zpřístupněna aplikace pro hodnocení.
· E-daňovka:
· Nový portál, přes který lze dělat daňovou agendu. Rektorátem UK byl zprovozněn v úterý 21.1. 2025. 
· Vzhledem k poměrně pozdnímu spuštění (školení probíhalo pro zaměstnance a odborníky naráz) plánuje vedení MFF UK využití portálu až od příštího roku.
· Bezpečnost: 
· Paní tajemnice se zúčastnila zasedání SKAS MFF UK, kde si vyslechla stanovisko SKAS k incidentu na Právnické fakultě UK a systému KISS.
· Paní tajemnice se sešla s vedoucím bezpečnostního odboru UK a tlumočila mu námitky a podněty SKAS MFF UK i své vlastní.

Proděkan M. Kulich informoval o následujícím bodu: 
· Probíhá revize univerzitních studijních předpisů a připravuje se přijímací řízení do doktorského studia.
Proděkan V. Kuboň informoval o následujícím bodu:
· Byly odeslány připomínky ke zkušebnímu řádu na rektorát UK.
Proděkan J. Franc informoval o následujících bodech:
· Fakulta převzala 6. patro Katedrového objektu v Troji od FJFI ČVUT. 
· Uvažuje se zde o zřízení posluchárny. 
· Plánují se doktorandské místnosti pro ERC týmy a místnosti pro obsluhu HTPC. Tyto místnosti nebudou přiděleny pracovišti, ale budou pod správou sekce fyziky. Vzhledem k vysokým finančním nákladům bude rekonstrukce 6. patra probíhat postupně.
· Prioritou je vytvoření posluchárny z důvodu další fáze rekonstrukce opláštění v Troji (některé posluchárny nebudou dostupné).
· Část stavebních akcí v roce 2025 je navázána na projekt OP JAK ERDF kvalita (zatím není oficiální informace o schválení).
· Je připravován plán stavebních akcí na základě požadavků z pracovišť – stanovení priorit proběhne na jednání KD dne 29.1. 2025.
Proděkan Doležal informoval o následujících bodech:
· Probíhá příprava podkladů pro hodnocená podle vládní metodiky 2015 – část M3. Jedná se zejména o aplikovaný výzkum a jeho přesahy do praxe.
· Podařilo se překontrolovat všechny dílčí zprávy GAČR.
· Hloubková kontrola GAČR našla několik pochybení a vystavila pokuty (jedna se podařila zvrátit). Doporučení je nic neskrývat v dílčích a závěrečných zprávách. Děkan M. Rokyta doplnil, že celkové penále placené fakultou bude přibližně 600 tis. Kč.
Návrh opatření děkana „O podmínkách přiznání stipendií a stanovení jejich výše“
Proděkan M. Kulich stručně shrnul změny oproti předchozímu opatření děkana, které se týkalo stipendií. 
Usnesení: AS MFF UK bere se souhlasem na vědomí návrh opatření děkana “O podmínkách přiznání stipendií a stanovení jejich výše”.
Přítomno 17 členů AS MFF UK. Hlasování 17-0-0.
Usnesení bylo přijato
Návrh opatření děkana „O organizaci přijímacího řízení do doktorského studia“
Proděkan M. Kulich stručně shrnul důvody k novému opatření děkana. Úloha přijímacích komisí bude důležitější. Opatření má vysvětlit postupy, určení povinností atd. během přijímacího řízení. Jedná se o rámcový popis postupů. Detaily budou předávány komisím jiným způsobem.
Proběhla diskuse:
· A. Farkaš požadoval edukace oborových rad, aby byl postup v rámci MFF UK jednotný. Dnes jsou oborové rady leckdy nejednotné v přístupech. Dále navrhoval, aby se sbírala zpětná vazba (z obou stran) z přijímacích zkoušek, a to vedlo k budoucí úpravě předpisů. Proděkan M. Kulich informoval, že probíhá příprava metodického pokynu pro bodování uchazečů.
· K. Kampf se zeptal, zda bude možné aktualizovat seznamy školitelů ještě před přijímacím řízením i po uzávěrce. Proděkan M. Kulich odpověděl, že ne, ale pokud uchazeč chce školitele mimo seznam, může se přihlásit k někomu jinému a po přijetí je možné změnit školitele. Děkan M. Rokyta doplnil, že výběr školitele je nutnou podmínkou přihlášky do studia. Proto je nutné mít seznamy školitelů v předstihu. 
· K. Kampf vyjádřil svůj nesouhlas s „dvojkolejností“ přijímacího řízení v Aj a Čj ohledně prominutí druhého kola pro uchazeče do Aj studia. Proděkan V. Kuboň vysvětlil, že prominutí v Čj verzi zakázali právníci UK.
· M. Veis se zeptal, zda seznamy školitelů musí projít souhlasem vedoucího pracoviště. Proděkan M. Kulich odpověděl kladně.
· R. Grill se dotázal, jak se bude dělat čára pro přijetí mezi různými RDSO? Děkan M. Rokyta a proděkan M. Kulich uvedli, že čáru stanovuje děkan podle podkladů dodaných jednotlivými přijímacími komisemi.
· K. Houfek se zeptal jak přijmout studenty, na které má pracoviště finanční prostředky a skončí pod čarou. Proděkan J. Sgall informoval o možnosti přijetí do kombinovaného studia. Proděkan M. Kulich zmínil, že ještě není rozhodnuto, kolik bude vedení přispívat na jednoho doktoranda. Nicméně vedení fakulty v tuto chvíli nechce žádné kvóty.
· K. Kampf vyjádřil přesvědčení, že by vedení mělo reflektovat rozdílnou výši doktorandských příjmů vzhledem k různým grantovým zdrojům a zohlednit ji v poskytnutí základního příspěvku na doktoranda. Proděkan M. Kulich zmínil, že není možné kontrolovat individuální příjmy doktorandů a že je v plánu stejný příspěvek na stipendium od vedení fakulty pro všechny doktorandy.
· K. Houfek se dotázal jakou výši na doktoranda žádat v grantových přihláškách? Proděkan M. Kulich odpověděl, že je vhodné každého doktoranda v grantu plánovat jako kombinovaného, tedy žádat o plné financování.
· Tajemnice B. Svobodová informovala, že příjem z dohod se podle právníků nezapočítává do příjmu doktoranda.
· Děkan M. Rokyta a proděkan M. Kulich podotkli, že doktorandi by měli být prioritně přijímáni na pozici VP1, protože se do doktorského příjmu bude započítávat jen ta mzda, která souvisí s vědeckou prací na disertaci. U pozice AP1 se bude započítávat část mzdy, která bude odpovídat podílu vědecké práce AP1 související s disertací, která bude specifikována v popisu práce.
· M. Veis se zeptal, zda to pak nepovede k nechtěnému řetězení smluv. Děkan M. Rokyta odpověděl kladně a doporučil proto přijímat studenty na delší časové období tří let.
Usnesení: AS MFF UK bere se souhlasem na vědomí návrh opatření děkana “O organizaci přijímacího řízení do doktorského studia”.
Přítomno 16 členů AS MFF UK. Hlasování 16-0-0.
Usnesení bylo přijato
Změnové listy k výstavbě Biocentra Kampusu Albertov
Materiál představil děkan M. Rokyta. Pracovní skupina neshledala nic mimořádného na vícenákladech. Archeologický výzkum způsobuje zpoždění a vzhledem k novému odkrývání zeminy je proto navýšena cena.
Usnesení: Akademický senát MFF UK bere na vědomí předložené podklady týkající se změnových listů ZL 06.2, ZL 17, ZL 18 a ZL 28 výstavby Biocentra Kampusu Albertov, bere na vědomí jejich dopady na finanční náklady projektu a souhlasí s jejich uplatněním pro přípravu dodatku ke smlouvě o dílo č. UKRUK /182357/2023-2 (výstavba Biocentra), který bude předložen vedením UK k projednání na KR/AS UK.
Přítomno 15 členů AS MFF UK. Hlasování 14-0-1.
Usnesení bylo přijato
Efektivita KISS
A. Yaghobová stručně informovala o problémech Krizového informačního a svolávacího systému (KISS). 
Předmětem byly prosincové události na Právnické fakultě UK, kdy se údajně měl pohybovat ozbrojený člověk v blízkosti fakulty. SKAS MFF UK se nelíbila implementace a aktivace systému KISS, která měla značné zpoždění – desítky minut. SKAS MFF UK toto řešil na svém zasedání. Řešila to i paní tajemnice a IT komise.
Tajemnice B. Svobodová stručně informovala o své schůzce ze 14. 1. 2025 s pověřeným vedoucím bezpečnostního odboru UK. Tomu tlumočila vyjádření SKAS MFF UK a též předala podněty od vedoucího správy budov MFF UK Ing. P. Michálka a své. KISS je jen podpůrný systém a nevyřeší vše. 
Tajemnice B. Svobodová dále informovala: MFF UK z vlastní iniciativy instaluje systém rozhlasů v budovách fakulty. Na MFF UK bude spouštět KISS děkan, tajemnice a vedoucí správy budov. Univerzita také nabízí školení studentům jak se chovat v krizových situacích. Po zprovoznění rozhlasového systému proběhne cvičení požární evakuace. 
A. Yaghobová se zeptala, zda došlo k vyhodnocení použití KISSu na právnické fakultě? Tajemnice B. Svobodová odpověděla, že toto je otázka na vedení PF UK.  
A. Farkaš přednesl informace ze zasedání IT komise UK: číslo O2 není rezervované jen pro UK, studenti tedy nejsou schopni vyhodnotit od koho je. SMS bude proto příště podepsaná. Budou připravené různé typy scénářů. Policie ČR nechce spouštět KISS.
Různé
K. Houfek stručně informoval o schůzce Ekonomické komise AS MFF UK s tajemnicí B. Svobodovou a vedoucím hospodářského oddělení M. Dykasem, která se konala 9. 12. 2024. Na schůzce se diskutovalo o efektivitě HO a možnostech, jak dosáhnout zlepšení situace na tomto oddělení.
Tajemnice B. Svobodová informovala o nástupu nové zaměstnankyně na HO. Dále informovala o oficiální žádosti kvestorovi UK o uvolnění prostor výdejny karet ISIC. Naskytuje se i potenciální možnost využití prostor nyní obývaných ČHMÚ.
Děkan M. Rokyta informoval, že navyšující se agenda stipendií a doktorandských příjmů bude vyžadovat personální navýšení studijního oddělení.
Děkan M. Rokyta prezentoval předběžnou kalkulaci výdajů na energie v roce 2025. Počítá se s nárůstem výdajů vzhledem k navýšení vysoutěžené ceny za 1 kWh elektřiny o přibližně 12 mil. Kč. Vzhledem k chystanému zprovoznění HPC také poroste spotřeba elektřiny. 

Následující zasedání AS MFF UK se bude konat 26. února 2024.  
Zasedání bylo ukončeno v 20:35.
Zapsal: M. Veis
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