ZPRÁVA O ČINNOSTI KONTROLNÍ KOMISE VYSOKOŠKOLSKÉHO ODBOROVÉHO SVAZU XVI. SJEZDU VOS 


Kontrolní komise se věnovala kontrole plnění základních úkolů VOS daných Stanovami, Finančním řádem a Usnesením XV. sjezdu VOS se zaměřením na sledování efektivnosti činnosti výboru. Více než v minulosti bylo nutné se zabývat ekonomickými otázkami, které začínají limitovat činnost ČMKOS a následně by mohly otřást i naším svazem.


I. Práce výboru


Mezi sjezdy se výbor sešel k devíti řádným jednání s 91% průměrnou účastí. Čtyř zasedání se zúčastnil i předseda KK p. Šváb. Ze šesti úkolů uložených XV. sjezdem lze považovat za splněné:

2.1
Neprodleně provést registraci schválených Stanov VOS.

2.2
Podle aktuálních ekonomických podmínek využít pro financování deficitu rozpočtu VOS výnosy z prodeje podílových listů Pioneer Trustu v hodnotě nezbytné pro zajištění provozu VOS.

2.3
Připravit v roce 2005 jarní aktiv předsedů v souvislosti se schválenou reformou veřejných VŠ.

2.5
Zorganizovat 2. cyklus školení podvojného účetnictví.

Za ne zcela splněné je nutno považovat úkoly:

2.4
V souvislosti s poklesem členské základny uspořádat v jednotlivých univerzitních městech veřejné aktivy na podporu posílení členské základny ve spolupráci se ZO a KOR.

2.6
Hledat právní cestu k odstranění

a) Diskriminace nepedagogických pracovníků zákonem

b) Rozporů mezi VŠ zákonem a zákoníkem práce, zákonem o mzdě a vládním nařízením o minimální mzdě a minimálních mzdových tarifech.

i když se výbor těmito úkoly průběžně zabýval.

Z dlouhodobých úkolů si vedl výbor velmi dobře ve spolupráci s MŠMT a RVŠ. Po mnoha letech úsilí se zdařilo prosadit vznik sociálního fondu na vysokých školách.

II. Kontrola hospodaření a inventarizace


Kontrolní komise se na svých zasedáních zabývala čtvrtletními výsledky hospodaření a konstatovala, že jsou v souladu se schváleným rozpočtem. Rovněž provedla kontrolu účetních dokladů k 31. 5. 2005, ve vedení účetnictví neshledala závady, porovnáním inventárních seznamů se skutečným stavem a nebyly shledány žádné rozdíly. Konstatuje také, že účetnictví je vedeno přehledně a věcně správně. Komise souhlasí s „Přehledem hospodaření VOS v roce 2005“ i s „Návrhem rozpočtu VOS pro rok 2006“ s tím, že považujeme za nezbytné, aby XVI. sjezd VOS přijal opatření na přiblížení k rozpočtové, neboť finanční jmění VOS se stále tenčí a současné tempo zvyšování jednotného ročního příspěvku na člena je při stávajícím poklesu členské základny pomalé. Kontrolní komise navrhla výboru VOS pro zlepšení této situace, aby výše jednotného ročního příspěvku na člena v běžném roce byla stanovena ve výši 1% průměrné měsíční mzdy v ČR v předminulém roce se zaokrouhlením na 10,- Kč. Výbor nechal vypracovat analýzu stavu majetkového portfolia cenných papírů VOS a analýzu použití služeb banky BAWAG pro vedení provozního účtu expertem z VŠE.


III. Členská základna


Počet našich ZO je v současné době 81, z toho 3 ZO dosud nezaplatily členské příspěvky. Přitom je KK známo, že u jedné organizace se jedná o technické problémy, jedna z těchto ZO se pravděpodobně fakticky rozpadla, i když formálně stále existuje, důvody nezaplacení třetí ZO nejsou známy. Zde je třeba, aby sjezd postupoval dle Stanov.

Co se týká plnění Usnesení XV. sjezdu ze strany ZO:

3.1
Uhradit členské příspěvky na rok 2005 ve výši 150,- Kč na člena do 1. 4. 2005 na číslo účtu: 1934922329/088 ČS, a.s. OP Praha 1:

· V termínu splnilo 40 ZO (tedy 49%), ke dnešnímu dni 78 ZO (tedy 96%)

3.2
Nejpozději do jednoho měsíce od podpisu kolektivní smlouvy zaslat její kopii na sekretariát VOS.

· Kontrolou kolektivních smluv bylo zjištěno, že úkol byl splněn jen částečně. Úplná informace o KS je přílohou Zprávy o činnosti výboru.

3.3
Zajistit prostřednictvím zástupců v KOR naplňování čl. 10, odst. 10.7 Stanov VOS.

· Splněno:
od KOR VUT Brno

3.4
Prověřit práci příslušné KOR na jednotlivých VŠ a v případě výskytu závažných nedostatků (viz UK Praha) zvolit nové zástupce za členy KOR.

· Průběžný úkol – trvá

3.5
Projednat „Návrh reformy financování VOS“ se svými členy a sdělit výsledky jednání výboru VOS do 30. 6. 2005 tak, aby upravený návrh mohl být předložen XVI. sjezdu VOS ke schválení.

· Splněno:
od ZO VOS Stavební fakulty VUT Brno, TU Liberec a VŠE Praha

3.6
Vzhledem k tomu, že nový člen VOS ZO č. 1440 Fakulta sportovních studií nebyl včas seznámen se zněním čl. 3.2 FŘ VOS, povoluje XV. sjezd VOS této ZO odklad úhrady příspěvku za alikvotní část roku 2004 a ukládá jí uhradit příspěvek do 1. 3. 2005.

· Splněno

Pro úplnost dodáváme, že obou aktivů předsedů připravených v roce 2005 se zúčastnili zástupci malého počtu základních organizací. 

IV. Hodnocení práce kontrolní komise


V období od XV. sjezdu se kontrolní komise sešla k 8 zasedáním se 100% účastí. Kromě toho RNDr. Bauer zajišťuje spolupráci s Klubem školství a vědy Brno účastí na Valné hromadě.


Předseda komise se zúčastňuje jednání Sněmů ČMKOS a je aktivním členem Revizní komise ČMKOS. V průběhu roku 2005 se pravidelně účastnil schůzí RK ČMKOS, likvidační komise ČMKOS a osobně provedl 4 revize zaměřené zejména na inventarizaci majetku ČMKOS a hospodaření se spotřebním materiálem. Činnost RK ČMKOS ve stávajícím složení dlouhodobě vede k postupnému zavádění úsporných opatření a systémových kroků v objednávání, spotřebě i likvidaci majetku ČMKOS. Tato komise je vedena upřímnou snahou hledat rezervy ve výdajových položkách rozpočtu ČMKOS tak, aby finanční nároky na členskou základnu nepřekračovaly únosnou míru.


Závěrem této části naší zprávy vyjadřujeme spokojenost s velmi dobrou spoluprací s výborem VOS.

V. Návrhy kontrolní komise do Usnesení XVI. sjezdu VOS

· V souladu s čl. 11.1 Stanov VOS navrhuje kontrolní komise zrušení členství základním organizacím, které neuhradily příspěvek na činnost VOS za rok 2005: 

ZO VOS 1433, ZO VOS 1445, ZO VOS 1590

· Doplnit do čl. 3.2 Finančního řádu za 2. větu:

Výše jednotného ročního příspěvku na člena činí v běžném roce 1% průměrné měsíční mzdy v ČR v roce předminulém se zaokrouhlením na 10,-Kč.

· Výše jednotného ročního příspěvku na člena za rok 2006 činí 180,- Kč (ČSÚ vyhlásil průměrnou měsíční mzdu za rok 2004 ve výši 18 036,- Kč).

V Praze dne 24. ledna 

Kontrolní komise VOS:



předseda
Václav Šváb








členové
Bohumila Konečná










RNDr. Luboš Bauer, CSc.

