[bookmark: _Hlk84858911]Podmínky přijímacího řízení 2025/2026 pro
všechny doktorské programy v českém jazyce na MFF UK s výjimkou programu Bioinformatika a výpočetní biologie
Informace o přijímacím řízení
Základní podmínkou pro přijetí ke studiu v doktorském studijním programu je řádné ukončení studia v magisterském studijním programu. Součástí přijímacího řízení je dále ověření předpokladů uchazečů pro vědeckou práci na fakultě v rámci doktorského studia, kterými jsou zejména odborné a jazykové znalosti, a dále schopnosti samostatné tvůrčí práce a týmové spolupráce. Tyto schopnosti se posuzují především na základě materiálů předložených s přihláškou ke studiu a na základě̌ výsledku ústní příjímací zkoušky.
Přijímací řízení se zahajuje doručením přihlášky.
Důležitá data:
· Podání přihlášky: do 30. 4. 2025
· Doporučující dopis: do 30. 4. 2025
· Podání žádosti o prominutí jazykové zkoušky: do 30. 4. 2025
· Pozvánka na přijímací zkoušku – polovina května 2025
· Řádný termín přijímací zkoušky 9. až 20.6.2025
· Náhradní termín přijímací zkoušky: 23. až 27.6.2025, lze o něj požádat ze závažných důvodů.
· Doložení znalosti českého jazyka: do 31. 7. 2025
· Dodání dokladu o absolvování Mgr. studia do 30. 9. 2025. Pokud uchazeč má podanou žádost o uznání zahraničního vzdělání a dosud o ní nebylo rozhodnuto, lhůta pro dodání dokladu se prodlužuje do 22. 10. 2025. Stejně tak se lhůta pro dodání dokladu o absolvování Mgr. studia prodlužuje do 22. 10. 2025 pro uchazeče, kteří absolvovali studium v magisterském studijním programu v době od 1. do 30. září 2025. 

Přijetí ke studiu
Ke studiu všech studijních programů v českém jazyce budou přijati ti uchazeči, kteří
· Ve stanovených lhůtách předložili řádně vyplněnou přihlášku a všechny její povinné přílohy.
· Úspěšně složili jazykovou část přijímací zkoušky nebo od ní bylo upuštěno. 
· Doložili znalost českého jazyka.
· Počtem bodů získaných v obou kolech odborné části přijímací zkoušky dosáhli nebo přesáhli bodovou hranici pro přijetí do daného studijního programu. Tuto bodovou hranici pro jednotlivé studijní programy a jednotlivé formy studia stanoví děkan fakulty s přihlédnutím k předpokládanému počtu přijatých a kapacitním a finančním možnostem fakulty. Děkan oznámí bodové hranice pro jednotlivé programy do 30. 6. 2025 včetně. Předpokládaný minimální počet přijatých do každého studijního programu je jeden uchazeč.

Náležitosti přihlášky
PODÁNÍ PŘIHLÁŠKY
Přihláška se podává výhradně elektronicky prostřednictvím studijního informačního systému Univerzity Karlovy na adrese http://www.mff.cuni.cz/eprihlaska. Vyplněnou elektronickou přihlášku uchazeč ve studijním informačním systému potvrdí a elektronicky odešle. Elektronicky podaná přihláška se na MFF UK již neposílá poštou. Po vyplnění elektronické přihlášky je každému uchazeči informačním systémem vygenerováno číslo přihlášky; toto číslo je třeba uvádět při komunikaci o přihlášce se studijním oddělením.
	Uchazeč si v přihlášce vybírá konkrétní osobu školitele z nabídky školitelů dostupných ve formuláři přihlášky ke studiu. Nabídka školitelů bude finalizována do 15. 1. 2025. Bez výběru školitele nebude možné přihlášku podat, povinnou přílohou přihlášky je souhlas budoucího školitele s vedením příslušného uchazeče.
PŘÍLOHY PŘIHLÁŠKY
A.	Povinné
1.	Doklad o ukončení studia v magisterském studijním programu.
Ke každé podané přihlášce uchazeč doručí co nejdříve po podání přihlášky, nejpozději však do 30. 9. 2025, úředně ověřenou kopii magisterského diplomu, připadně potvrzení fakulty či vysoké školy o absolvování vysokoškolského studia. Pokud uchazeč má podanou žádost o uznání zahraničního vzdělání a dosud o ní nebylo rozhodnuto, lhůta pro dodání dokladu se prodlužuje do 22. 10. 2025. Stejně tak se lhůta pro dodání dokladu o absolvování Mgr. studia prodlužuje do 22. 10. 2025 pro uchazeče, kteří absolvovali studium v magisterském studijním programu v době od 1. do 30. září 2025. Tento požadavek se netýká posluchačů, resp. absolventů magisterského studia na MFF UK.
Uchazeči, kteří předchozí vzdělání absolvovali na zahraniční vysoké škole, předloží za účelem doložení předchozího vzdělání některý z následujících dokladů: 
· doklad o obecném uznání rovnocennosti nebo platnosti zahraničního dokladu o dosažení vysokoškolského vzdělání v České republice (tzv. "nostrifikace"), nebo
· zahraniční doklad o zahraničním vysokoškolském vzdělání, je-li v České republice podle jejích mezinárodních závazků automaticky rovnocenný bez dalšího úředního postupu (doklad ze Slovenska, Polska, Maďarska, Slovinska), nebo
· zahraniční doklad o zahraničním vysokoškolském vzdělání, který fakulta sama posoudí (poplatek 0 Kč).
2.	Minimálně jeden doporučující dopis (autor dopisu jej zašle mailem na adresu phd@mff.cuni.cz do 30. 4. 2025). 
3.	Odborný životopis.
4.	Motivační dopis.
5. 	Podrobný přehled o výsledcích studia za všechny předchozí semestry magisterského studia (Transcript of Records) 
6.	Souhlas budoucího školitele. 
B.	Volitelné
· Žádost o prominutí jazykové zkoušky a její přílohy.
POPLATEK ZA ÚKONY SPOJENÉ S PŘIJÍMACÍM ŘÍZENÍM
Ke každé podané přihlášce uchazeč uhradí poplatek za úkony spojené s přijímacím řízením. Výše poplatku je 810 Kč. Při platbě poplatku za úkony spojené s přijímacím řízením, který je splatný k termínu pro podání přihlášek, uvede uchazeč jako specifický symbol číslo, které pro něj vygeneruje studijní informační systém po elektronickém podání přihlášky. Poplatek za úkony spojené s přijímacím řízením je nevratný v kterékoli fázi přijímacího řízení. Platbu poplatku za úkony spojené s přijímacím řízením je možno provést poštovní poukázkou nebo bankovním převodem; platby v hotovosti fakulta nepřijímá. Při platbě bankovním převodem je nutno uhradit veškeré bankovní poplatky (to se týká především plateb ze zahraničí). Bankovní spojení pro platbu:
Banka: Komerční banka
Účet: 21210277/0100
IBAN: CZ49 0100 0000 0000 2121 0277
SWIFT: KOMB CZ PP
Variabilní symbol: 1
Konstantní symbol: bezhotovostní platba 0308, složenkou 0179
Specifický symbol: vygenerovaný informačním systémem

V případě, že elektronická přihláška není řádně vyplněna a uzavřena či pokud uchazeč nezaplatil v daném termínu poplatek za úkony spojené s přijímacím řízením v požadované výši, a tyto nedostatky nejsou odstraněny ani v dodatečně stanovené lhůtě, fakulta přijímací řízení usnesením zastaví.

Popis ověření a kritéria hodnocení
Odborná přijímací zkouška 
Odborná přijímací zkouška do všech studijních programů je dvoukolová.
1. kolo 
Posouzení uchazečů na základě zaslaných příloh k přihlášce. Přijímací komise hodnotí přílohy podle těchto kritérií:
a) Výsledky předchozího studia
b) Soulad daného studijního programu s odborným zaměřením předchozího studia uchazeče 
c) Kvalita motivačního dopisu
d) Obsah doporučujícího dopisu
e) Publikace či jiné odborné výstupy, prokazující předpoklady uchazeče pro doktorské studium

Hodnocení každého kritéria se pohybuje na škále 0-5 bodů, maximálně je tedy možné v 1.kole získat 25 bodů. K postupu do 2.kola musí uchazeč získat alespoň 15 bodů. 
Výsledky hodnocení 1.kola budou uchazečům sděleny do 15 .5. 2025
Pozvánka k přijímací zkoušce
Ke 2.kolu odborné přijímací zkoušky budou pozváni ti uchazeči, kteří
· ve stanovených lhůtách předložili řádně vyplněnou přihlášku a všechny její povinné přílohy
· zaplatili poplatek za úkony spojené s přijímacím řízením
· úspěšně prošli prvním kolem odborné přijímací zkoušky
V polovině května 2025 zašle MFF UK všem těmto uchazečům pozvánku na 2. kolo přijímací zkoušky. 
2. [bookmark: _GoBack]kolo 
Druhé kolo odborné přijímací zkoušky probíhá formou pohovoru s uchazečem a má dvě části. První část se týká problematiky související s předpokládaným tématem budoucí disertační práce, ve druhé části komise prověří znalosti základů vědecké oblasti studijního programu, do kterého se uchazeč hlásí. Komise vyhodnotí každou část známkami Výborně, Velmi dobře, Dobře a Nevyhověl. Uchazeč obdrží za každou z obou známek následující počet bodů: Výborně 20 bodů, Velmi dobře 14 bodů, Dobře 8 bodů a Nevyhověl 0 bodů. Uchazeč tedy může ve 2.kole získat maximálně 40 bodů. U odpovědí komise posuzuje zejména věcnou správnost, znalost oboru, a celkovou připravenost uchazeče k doktorskému studiu.
Body za 1. a 2. kolo se sčítají. Pokud uchazeč nedosáhne v součtu za obě kola alespoň 45 bodů, nebude ke studiu přijat.
Ke studiu je přijat uchazeč, který splní všechny podmínky a počtem bodů získaných v obou kolech odborné části přijímací zkoušky dosáhne nebo přesáhne bodovou hranici pro přijetí do daného studijního programu. Tuto bodovou hranici pro jednotlivé studijní programy a jednotlivé formy studia stanoví děkan fakulty s přihlédnutím k předpokládanému počtu přijatých a kapacitním a finančním možnostem fakulty. Děkan oznámí bodové hranice pro jednotlivé programy do 30. 6. 2025 včetně. Předpokládaný minimální počet přijatých do každého studijního programu je jeden uchazeč.
Jazyková část přijímací zkoušky:
Nedílnou součástí 2. kola přijímací zkoušky je i prověření znalosti anglického jazyka formou písemného testu konaného prezenční formou, ve kterém může uchazeč získat maximálně 100 bodů. Pro úspěšné absolvování tohoto testu je nutné získat alespoň 50 bodů. Body za jazykovou část přijímací zkoušky se nepřičítají k bodům za odbornou přijímací zkoušku.
Doložení znalosti českého jazyka 
Uchazeči o studium v českém jazyce, kteří nedoloží absolvování maturitní zkoušky z českého nebo slovenského jazyka či absolvování vysokoškolského vzdělání v České nebo Slovenské republice ve studijních programech s českým nebo slovenským jazykem výuky, musejí doložit dostatečnou znalost českého nebo slovenského jazyka: 
· buď dokladem o absolvování alespoň dvouletého souvislého studia v českém nebo slovenském jazyce výuky na základní, střední nebo vysoké škole v ČR nebo SR, nebo
· dokladem o vykonání zkoušky z českého jazyka úrovně B2 nebo C1 na Ústavu jazykové a odborné přípravy Univerzity Karlovy (ÚJOP UK), nebo
· doložením vykonání zkoušky z českého jazyka úrovně B2, C1 nebo C2 na Ústavu pro jazyk český Akademie věd ČR, nebo 
· doložením vykonání státní jazykové zkoušky z českého nebo slovenského jazyka na jazykové škole s právem státní jazykové zkoušky. 
Úředně ověřený doklad je nutno zaslat poštou na studijní oddělení MFF UK nejpozději do 31. 7. 2025 (platí pro všechny výše uvedené možnosti doložení jazykových schopností). 
Podmínky pro upuštění od jazykové části přijímací zkoušky
Od jazykové části přijímací zkoušky z angličtiny bude upuštěno u uchazečů, kteří splní alespoň jednu z následujících podmínek:
A.	Uchazeč doloží, že absolvoval alespoň dva roky vysokoškolského nebo středoškolského vzdělaní v anglickém jazyce v některé z těchto zemí: Austrálie, Kanada, Indie, Irsko, Jihoafrická republika, Malta, Nový Zéland, Pákistán, Spojené království Velké Británie a Severního Irska či USA.
B.	Uchazeč složil alespoň jednu z níže uvedených zkoušek a dosáhl alespoň níže uvedeného minimálního bodového zisku nebo úrovně (je-li stanovena):
· všeobecná statní jazyková zkouška z angličtiny v České republice,
· zkouška z Anglického jazyka – NJAZ091 nebo ekvivalentní́ - na MFF UK,
· TOEFL Essentials – 9 bodů,
· TOEFL iBT – 79 bodů,
· TOEFL ITP – 543 bodů,
· IELTS – 6 bodů,
· C2 Proficiency (dříve nazývaný CPE) - Pass
· C1 Advanced (dříve nazývaný CAE) - Pass
· B2 First (dříve nazývaný FCE) – Známka A, B
· ESOL International (B2 - C2)
O upuštění od jazykové zkoušky je třeba požádat a splnění některé výše uvedené podmínky doložit v termínech stanovených výše.  
Přijetí do jiné formy studia než do které byla podána přihláška
Na základě hodnocení zkušební komise může fakulta uchazeči nabídnout prostřednictvím elektronického informačního systému univerzity jinou formu studia téhož doktorského studijního programu, než do které podal přihlášku ke studiu. K přijetí nabídky fakulta stanoví uchazeči alespoň sedmidenní lhůtu. Přijme-li uchazeč nabídku, fakulta formu studia v přihlášce změní a děkan vydá rozhodnutí ve věci přijetí ke studiu do změněné formy studia. Nepřijme-li uchazeč tuto nabídku nebo se k nabídce ve stanovené lhůtě nevyjádří, vydá děkan rozhodnutí ve věci přijetí ke studiu do formy studia, do které uchazeč přihlášku podal.
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