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Abstrakt
V příspěvku je podrobně popsán projekt Elixír do škol, což je projekt zaměřený na zatraktivnění a zkvalitnění výuky fyziky. Ve školním roce 2013/14 běžela jeho pilotní fáze. Uvádíme také některé zkušenosti, které jsme během prvního roku činnosti získali, výsledky evaluace projektu i představy o budoucím rozvoji. Při přípravě příspěvku jsme vycházeli mimo jiné i ze závěrečné zprávy o fungování prvního roku projektu, která bude vydána na podzim 2014.
Vznik projektu Elixír do škol, zaměření projektu
Projekt Elixír do škol je jedním z projektů Nadace Depositum Bonum. (Kromě něj nadace podporuje také matematiku profesora Milana Hejného a geografickou soutěž Eurorébus.) Nadace Depositum Bonum (z lat. dobrý vklad či dobrá úložka) byla založena 14. 8. 2012 Českou spořitelnou, aby pečovala o mimořádný výnos z anonymních vkladních knížek. Nadace Depositum Bonum se s vkladem 1,45 miliardy Kč stala největší nadací v České republice. [1] V závislosti na výši výnosů z nadačního jmění je rozpočet nadace přibližně 20 až 30 milionů korun ročně. Nadace byla zřízena za účelem podpory české společnosti v oblasti vědy, výzkumu, vývoje a vzdělání. Jejím hlavním cílem je pomoci školám a učitelům zlepšit kvalitu výuky v technických a přírodovědných předmětech. 
Elixír do škol se zaměřuje na podporu a rozvoj učitelů fyziky. Projekt má tři hlavní části. Vychází z principů vzdělávací iniciativy Heuréka a tu také podporuje, stávajícím učitelům nabízí možnost navštívit regionální centra a zcela nové zkušenosti získávají učitelé a studenti, kteří pracují v tandemech. 

Heuréka

Heuréku asi není nutné účastníkům Veletrhu nápadu učitelů fyziky nějak podrobně představovat, na každé konferenci o ní nějaké informace zaznívají. Heuréka organizuje dvouletý kurs pro nové zájemce (na podzim 2014 začíná již sedmý běh těchto seminářů), pro zkušenější účastníky pořádá několik dalších typů seminářů. Mezinárodní přesah má každoroční konference Dílny Heuréky, pořádaná vždy začátkem října na Jiráskově gymnáziu v Náchodě. [2]

Všechny aktivity Heuréky jsou neformální, dobrovolné, organizované o víkendech a pro učitele zcela zdarma.

Díky rozsáhlé komunitě aktivních učitelů kolem projektu Heuréka mohla vzniknout regionální centra projektu Elixír do škol.

Regionální centra

Při přípravě projektu na jaře 2013 jsme přemýšleli, co asi nejvíce učitelé potřebují, v čem bychom jim nejvíce mohli pomoci. Uvědomili jsme si, že to, co podle našeho názoru nejvíce v českém školství chybí, je možnost sdílet zkušenosti a problémy, setkávat se v příjemném a bezpečném prostředí s kolegy, prostě nebýt na všechno sám.

Požádali jsme tedy zkušené učitele v regionech, zda by byli ochotni spoluvytvářet nějakou platformu podporující co největší množství učitelů fyziky prostřednictvím prostoru pro společná setkání, jež nabízejí jednak inspiraci a nápady pro výuku, možnost společného sdílení a také možnost vypůjčit si moderní pomůcky.  Mnozí kolegové souhlasili, a tak v září 2013 vznikla na 15 místech po celé České republice regionální centra [3]. Vedoucí regionálních center, což jsou učitelé základních škol a víceletých gymnázií, pořádají jednou za měsíc v odpoledních hodinách dvouhodinová setkání s dalšími učiteli fyziky, na kterých nabízejí inspirativní nápady pro výuku fyziku a vytvářejí prostor pro společnou diskusi o výuce. V centru si také učitelé mohou zapůjčit některé moderní pomůcky (např. digitální teploměr, digitální mikroskop, model parního stroje), které by si jinak jednotlivé školy buď nemohly dovolit, nebo s nimiž učitelé dosud nemají zkušenosti.  Celková hodnota pomůcek v každém centru je přibližně 45 tisíc Kč). Vedoucí jednotlivých center mají svobodu ve vytváření programu každého setkání – program připravují na základě poptávky učitelů navštěvujících center a svých vlastních zkušeností. Postupně se do programu center snaží zapojovat i další učitele. Projekt tak vzniká zespoda a odpovídá na skutečné potřeby učitelů. Na počátku roku 2014 přibyla další tři centra. 
Jsme velmi rádi, že má tato iniciativa úspěch, neboť přestože se jedná o zcela dobrovolnou aktivitu, kam učitelé dojíždějí i desítky kilometrů, tak centra fungují. Celkem se ve školním roce 2013/2014 realizovalo 167 setkání po celé ČR, na nichž bylo průměrně 11 účastníků. Každý měsíc se tak sešlo cca 200 učitelů fyziky. Setkání regionálních center navštívilo alespoň jednou celkem 411 učitelů fyziky. Některá centra zorganizovala pro učitele různé exkurze, bylo možné také pozvat lektory, kteří učitelům přivezli zajímavé experimenty.
Pozitivní ohlas mezi účastníky měla i konference projektu Elixír do škol [4]. Konference se konala 16.-18. května ve spolupráci s Univerzitou Hradec Králové a byla určena návštěvníkům regionálních center, tandemům a účastníkům akcí projektu Heuréka, zúčastnilo se jí 160 učitelů. Program sestával z plenárních přednášek (Leoš Dvořák, Irena Dvořáková, Milan Hejný, Václav Piskač) a tří běhů více než deseti paralelních dílen. Program ozvláštnil Jakub Flejšar, trenér olympijské vítězky Evy Samkové, který přednesl přednášku na téma „Jak Eva Samkové díky fyzice ke zlaté medaili přišla.“
Na základě evaluace získané jak od vedoucích center, tak od účastníků setkání lze shrnout, že v regionálních centrech 

· se během prvního roku podařilo vytvořit platformu podporující velké množství učitelů,
· vznikla komunita učitelů se zájmem se dobrovolně rozvíjet,
· byl připravován různorodý program široce oceňovaný učiteli,
· setkání pomáhají učitelům vylepšit jejich výuku.
Jsme přesvědčeni, že koncept regionálních center má velký potenciál pro další rozvoj (a to jak z hlediska zapojení většího počtu účastníků, tak z hlediska jejich větší vlastní aktivity na setkáváních) a podle našeho názoru je přenositelný i do dalších předmětů.
Tandemy
V oblasti přivádění nových lidí do škol se ve svém pilotním roce projekt Elixír do škol zaměřil na přivádění studentů odborných vysokých škol do tříd základních škol a víceletých gymnázií. Z řady širokých diskusí vzešel jako nejschůdnější a nejefektivnější model párové výuky učitele a studenta. V něm studenti magisterského či doktorského studia přírodovědného či technického směru tráví několik hodin týdně společnou výukou se zkušeným učitelem fyziky. Na rozdíl od regionálních center v tomto případě samozřejmě nemůže jít o masovou záležitost, projekt běžel na 6 základních školách a 3 víceletých gymnáziích v Praze, Brně, Ostravě a Olomouci. Tandemisté společně s učitelem připravovali a realizovali výuku a samozřejmě přinášeli do třídy svoji odbornost. Současně se také výrazně zlepšila i individualizace práce se žáky. Výuka v tandemu měla ještě další zajímavé důsledky – žáci oceňovali to, že vidí reálnou spolupráci dvou lidí, že zažívají více legrace, mohou slyšet vysvětlení ve dvou různých podáních, díky dělbě práce může být výuka doplněna o daleko větší množství praktických ukázek a pokusů. 

Z evaluace této části projektu vyplynulo, že celkem 69 % žáků hodnotilo tandemovou výuku jako velmi dobrou nebo vynikající a pouze 2 % ji označilo za špatnou. 75 % žáků by kamarádům spíš nebo rozhodně doporučilo tandemovou výuku, 73 % žáků ji považovalo za spíše nebo výrazně lepší než klasickou formu, 79 % žáků by chtělo, aby tandemová výuka pokračovala i příští rok.
Nezbytná pro úspěch tandemů byla jejich podpora – a to jednak formou tří víkendových výjezdních setkání (institutů), jednak formou podpůrných setkání, která probíhala průběžně na jednotlivých školách.
Díky partnerskému přístupu mezi učitelem a studentem a podpoře, kterou účastníci dostali, měli studenti možnost se velmi rychle zorientovat v prostředí školy a osvojit si základní dovednosti pro organizování, realizování i vyhodnocování výuky. 
Perspektivy dalšího rozvoje
Díky tomu, že Nadace Depositum Bonum podporuje projekt Elixír do škol a dává mu dlouhodobou perspektivu, můžeme hledat způsoby, jak tento projekt dále rozšiřovat a zkvalitňovat. 

Vzhledem k tomu, že díky regionálním centrům vzrůstá zájem učitelů o dlouhodobé vzdělávání v metodice Heuréky, uvažujeme o otevření dalšího běhu seminářů pro nové zájemce ne jen každý druhý rok, tak jako dosud, ale každoročně. 

Počet regionálních center se od září 2014 zvyšuje o tři, budou nově otevřena centra v těch částech ČR, kde zatím učitelé neměli možnost se do jejich práce zapojit – v Příbrami, v Humpolci a v Jihlavě. Věříme, že se i počet účastníků v některých centrech bude s větší informovaností učitelů postupně zvyšovat. 
V pilotním běhu projektu Tandemy se ukázalo, že projekt nabízí ideální podmínky pro praxi budoucích učitelů. Nabídli jsme tedy tuto praxi jako volitelný předmět studentům učitelství fyziky na MFF UK a od září 2014 tak do programu Tandemy nastupuje navíc devět našich studentů. Projekt dále aktivně konzultujeme s odborníky z dalších fakult vzdělávajících učitele – v Brně, Praze apod.
Spolupráce s ostatními fakultami vzdělávajícími učitele fyziky je celkově jednou z hlavních priorit projektu, věříme, že se bude nadále rozšiřovat.

Závěr

Lze říci, že díky nevybraným vkladům, na kterých se podíleli možná i mnozí z nás, se daří zkvalitňovat výuku fyziky, daří se pomáhat učitelům fyziky při jejich každodenní práci se žáky i zlepšovat profesní přípravu budoucích učitelů. 
Na závěr proto dodejme poděkování těm, kteří Nadaci Depositum Bonum založili a na přírodovědné vzdělávání peníze z výnosů dávají. 
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